

# 14 瑞穗鮮乳 香溢全台

## 范紀明的吉蒸牧場



花蓮瑞穗吉蒸牧場范紀明  
場長

花蓮瑞穗地區的酪農們，藉由純淨無污染的環境，靠著自身的努力，彼此的合作，一點一滴將貧瘠河床開墾灌溉成30多公頃的如茵草原，建立起「瑞穗鮮乳」的好口碑。

花蓮，充滿花香、綠意，更飄散著「乳香」的世外桃源。來到花蓮，總令人感到神清氣爽，彷彿無時無刻不沉浸於大自然SPA的饗宴，足以滌盡俗慮。拜好山、好水之賜，花蓮瑞穗地區的乳牛牧場名聞遐邇，鮮乳產量為全台之冠，不但獲得鮮乳業者的青睞，並成為高品質鮮乳的代名詞。

### 優質環境 創造高品質

瑞穗鄉境內多山坡地、水質純淨，孕育出高品質的「瑞穗鮮乳」。其生乳是來自紅葉溪與秀姑巒溪畔的瑞穗牧場。所謂的「瑞穗牧場」，是指廣義的瑞穗地區10家牧場之統稱，每家牧場有各自的名稱，目前為花蓮縣最大的乳牛養殖區，所生產的生乳，均交由統一公司製成瑞穗鮮乳，並曾經連續3年拿下全台灣酪農評比第一名，可見品質的濃郁香醇。

瑞穗鄉內紅葉溪右岸的河床地，原本是貧瘠的石礫地，但自開始發展酪農業，接引中央山脈的潔淨水源，一點一滴的將貧瘠河床開墾灌溉成30多公頃如茵草原。

純淨無污染的水源與牧草，讓生長於瑞穗地區的乳牛，長得壯碩豐滿，每頭乳牛平均一天可生產20多公斤的生乳；牛隻擁有寬敞的空間，顯得特別悠閒，乳牛的好心情，加上新鮮的空氣，讓瑞穗牧場所生產的鮮乳，廣受消費者的喜愛。

### 風雨生信心 酪農開跑

歷年來，花蓮地區多地震、多颱風，往往讓農業損失慘重。回溯民國74年的夏天的一個颱風夜裏，現任茂森牧場主人林金章，跟朋友們聊天時，眾人望著窗外的淒風厲雨，感嘆颱風過後，辛苦栽種的農作物又要全數泡湯，於是大家集思廣意，謀求解決困境的方法。由於林金章家裏是開電影院的，經常在國外影片中看到牛仔騎著駿馬，在草原上趕著牛群奔馳的畫面，十分羨慕，他以半開玩笑地口吻說：「那大家來飼牛好了，飼乳牛『嚇驚』（不怕）風颳！」沒想到這句玩笑話，點破了大家的迷思，何不嘗試發展酪農業？從此開啓了瑞穗鄉的酪農事業。

民國76年，第一批乳牛運抵瑞穗鄉，是瑞穗鄉酪農事業的開



吉蒸牧場潔淨通風的牛  
舍富麗漁村美食餐廳

端，酪農們胼手胝足，在台灣的鮮乳市場打下一片天下。18年後的今天，鄉內10戶酪農組成的「瑞穗鄉酪農產銷班」飼養近2000頭乳牛，雖然規模不大，卻連續3年榮獲全台灣酪農產銷經營班競賽冠軍。

## 吉蒸牧場 管理有三套

坐落在秀姑巒溪畔的吉蒸牧場，場長范紀明曾擔任瑞穗鄉酪農產銷班的創始班長，最能瞭解其經營的辛苦。范紀明本來從事茶葉栽種與加工製茶，但有經營酪農業的構想後，即參與由農會與有意願的農民籌組的專案小組，相繼到台東初鹿牧場、台南柳營酪農專業區等地「取經」，並積極準備飼養乳牛的工作。同時，花蓮縣境內，也成立了花東乳品公司，配合收購酪農生產的生乳。

佔地10公頃，從31頭乳牛起家的吉蒸牧場，至民國79年，擴增至60多頭，至今已擁有310頭乳牛。92年度的乳牛牧場評鑑中，在飼養管理、生乳品質、經營效益、疾病防治、環境衛生形象等項目，均有突出的表現，以92.5的高分榮獲5顆梅花獎的最高榮譽。93年間，花蓮縣政府推動「無毒農業」政策，也率先成為首批30戶示範農家中的優良牧場。

范紀明表示，吉蒸牧場乳牛的食料是採用完全混合日糧（TMR）的方式，即以自己

栽種的牧草，搭配進口的牧草調製成，可以使得牛隻得到充足與均衡的採食量。

此外，牛群分區飼養管理。根據乳牛群性能改良計劃（DHI）報表資料、擠乳電腦連線資料與駐場營養師的意見，將不同產乳量的牛群分為高、中、低三群來飼養照顧，如此可因乳量不同，而獲得適當的營養，也能夠減少乳房炎的傳染機會，進而提高生乳的品質。

## 現代化農業 健康掛帥

吉蒸牧場為配合縣政府的「無毒農業」政策，新建一幢現代化設施的牛舍，並篩選牧場內50頭最健康的乳牛，作為「無毒牛」。范紀明指出，因為目前餵養乳牛的飼料，大都從國外進口，是否為有機栽培生產，還無法取得相關的證明，所以「無毒牛」生產的鮮乳，尚不敢保證為「純有機」；為了讓「無毒農業」的鮮乳品質，跟一般的鮮乳有所區別，就供給的飼料方面，飼料與牧草的比例，通常為5：5，但「無毒牛」則調整為3：7，雖增加了乳牛食料的成本，卻會降低乳牛的產乳量，但生產出來的鮮乳，不僅增添濃郁的草香，品質也提升不少。

近年來政府大力提倡休閒農業，使牧場的經營方式，也逐漸走向觀光休閒業。范紀明指出，吉蒸牧場未來的經營方向，會配合政府的「休閒農業」與「無毒農業」政策，發展為多功能的休閒、生態牧場，目前，已規劃小型鮮乳加工廠、乳製品展售賣店、沼澤生態教學園區、草原活動區、乳牛飼養區、乳牛放牧區等，都將於近2年內陸續建設完成。



從國外購進的乾牧草



牛舍運動場周遭綠化林蔭供牛隻避暑



吉蒸牧場採用完全混合日糧（TMR）



由觀景樓上眺望吉蒸牧場



花蓮瑞穗吉蒸牧場（范紀明）  
花蓮縣瑞穗鄉瑞良村信義路150號  
（03）887-3978